

### 栾川公安机关在全省首推“智慧民宿”入住系统

# 游客住宿 掌上办 精准服务更贴心

手机扫码、上传照片、选房入住……9月的栾川，景色宜人，近日，郑州游客李女士入住重渡沟风景区一家民宿，从登记到入住只用了1分钟。

李女士扫码进入的登记系统，是栾川公安机关为当地民宿量身打造的乡村民宿智慧管控平台(简称“智慧民宿”入住系统)，这在全省尚属首个，自今年7月上线以来广受好评，不但游客入住能够实现“掌上办”，为民宿经营者节省了运营成本，而且减轻了基层公安民警的工作压力。

## 01 “智慧民宿”入住系统实现入住“掌上办”

重渡沟风景区的“竹隐山房”民宿，精致、文艺，旺季时9间客房常常客满。

这家民宿的老板余得河是个28岁的精干小伙儿，是土生土长的重渡村人。3年前，他和家人一起将老房子改造成了精品民宿。

余得河说，“智慧民宿”入住系统不仅方便游客，提升了民宿美誉度，还帮他节省了很多人工、设备等运营成本。

余得河介绍，以前入住登记，用的是电脑系统，电脑配置要高，还要购买身份证读卡器等设备，缴纳系统维护费。尽管如此，登记系统也不稳定，如果游客的身份证不能正常使用，他们要及时向公安机关反馈，还要使用纸质登

记册为游客办理入住手续，很浪费时间。“有时游客不想等，就会到别处投宿。”余得河说，这种情况很常见，影响了民宿的生意。

“智慧民宿”入住系统的投入使用，让民宿经营者省了不少事。这个系统依托手机，民宿经营者只需按照提示登记民宿信息，就能获得属于自己的二维码。游客在前台扫码登记、核验后，民宿经营者在“平安栾川”微信公众号、手机App上分配房间，入住登记即可完成。

栾川县公安局相关负责人介绍，该系统自7月上线以来，已为16万人次的游客提供入住登记服务，为全县民宿累计节省350余万元运营成本。



“智慧民宿”入住系统游客登记界面

## 02 “系统上线，如同给我们派来了‘援兵’”

重渡沟警务室只有2名民警和5名辅警，管辖范围包括重渡沟风景区、栾川竹海野生动物园等地，面积数十平方公里，民宿超过300家。

“系统上线，如同给我们派来了‘援兵’。”重渡沟警务室负责人石小飞说，他们对该系统进行了全面应用推广。

“用老办法信息滞后，影响共治警务成效。”石小飞说，他们的管理辖区面积大、民宿多，日常管理和入户走访比较吃力，如果遇到排查嫌犯、抓捕逃犯等艰巨任务，压力就会更大。老的登记系统运行不稳定，很多时候不得不用纸质登记法，信息相对滞后。假如他们接到协查通知，因为不掌握民宿实时信息，就要在几百家民宿中“大海捞针”。

“新系统很给力，啥时候查都是最新信息。”石小飞说，“智慧民宿”入住系统能收集海量实时信息，既能让民宿安全度大大提升，也能“解放”警力，提高破案率。

“智慧民宿”入住系统使共治效果更好，栾川公安机关在各景区民宿集聚区建立6个专门警务室，高效联动景区保安、民宿经营者等群防群治力量。据统计，截至目前，栾川公安机关通过民宿视频监控资料破案21起，累计抓获嫌犯36名，向携程、美团等网络运营商及相关部门发送共治文书17份，督促履行主体责任，堵塞管理漏洞。

## 03 为民宿经营者和游客提供精准服务

“感谢你们，不仅全程指导，还直接把特种行业许可证送到了我家里。”近日，重渡沟风景区“花宿”民宿老板张国栋从县公安局治安大队民警原丹阳手中接过乡村民宿特种行业许可证，向民警连连致谢。

“智慧民宿”入住系统对民宿企业来说还有一大好处，就是开办或提升改造民宿需向系统上传建筑物实时照片及经营者变更、房间增减等信息，栾川公安机关可以根据这些信息提供精准服务。

据了解，栾川县目前有民宿1492家，民宿行业及其产业链上的餐饮、农副产品等综合经济收入每年达17亿元。自“智慧民宿”入住系统上线以来，已有865家民宿使用该系统。

栾川县副县长、县公安局局长范进通表示，该县所有民宿及500余家宾馆，都将通过“智慧民宿”入住系统进行信息统一采集，并实现规范化管理、智能化分析，公安机关通过该系统实时向游客推送涉旅游警情数据，提醒游客加强安全防范，让游客的安全度更高、幸福感更强。

洛报融媒记者 赵项 通讯员 唐吉源 文/图



栾川民宿

### 2023洛阳全民科普短视频大赛评选结果公示 30件作品获得奖励

本报讯(洛报融媒记者 张锐鑫)记者从市科协获悉，2023洛阳全民科普短视频大赛评选结果日前公示。大赛共评选出一等奖2件、二等奖4件、三等奖8件和提名奖16件，获奖者获得最高3000元奖励。

该大赛由市委宣传部、市委网信办、市科技局、市科协、河科大一附院、市档案馆、洛阳日报社等主办，市科技馆、掌上洛阳客户端等承办。自5月启动以来，大赛吸引了省内外科技工作者、科普爱好者特别是大量青少年踊跃参加，共收到有效参赛作品572件，230件作品通过初审并进入公众投票环节，100件作品通过公众投票并进入专家评审环节，30件作品最终获奖。

在此次大赛中，创作者来自医疗、环保、新能源、文旅等各行各业，以及河南、北京、山东等全国十余个省、市、自治区，呈现出话题多元、来源广泛、内容优质等特点。大赛依托洛报集团旗下掌上洛阳客户端、抖音号、视频号等新媒体平台同步展播43件短视频作品，其中多件作品成功“上线”“学习强国”平台，推动洛阳科普品牌“出圈”全国。大赛成功构建了“开源、众创、传播、共享”的科普创作传播格局，有效促进了科学知识、科学精神、科学思想、科学方法的传播，助力公民科学素质提升。

日报云阅读

扫码查看获奖作品名单

短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/1156219



### 英烈精神进校园



近日，洛阳市烈士陵园“薪火·相传”宣讲队伍走进老城区道北路小学，开展开学季“永不褪色的你”红色课堂活动。(如图)

课堂上，面对讲解员的提问，学生们认真思考回答，一起重温抗日英雄杨靖宇、抗美援朝英雄邱少云等烈士的故事，深深感受革命先烈不畏艰险、无私奉献的精神。

该活动是洛阳市烈士陵园“英烈精神进校园”活动的一项重要内容，利用开学季走进校园，为学生开展爱国主义教育，有效提升少年儿童爱国主义情怀。

据悉，洛阳市烈士陵园还将借助开学季，在本月开展“勿忘9·18”“小小志愿讲解员”“我们是一家人·与无名烈士认亲”等形式多样的教育活动，在广大少年儿童中营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

洛报融媒记者 申利超 通讯员 石智卫 蒋华文/图

### 宜阳农商银行：上好反诈“第一课” 警银共筑“防火墙”

又是一年开学季，宜阳农商银行联合辖区派出所走进宜阳县第一高级中学、技工学校、江南学校等学校，持续开展反电信网络诈骗集中宣传活动，提升师生防范电信网络诈骗意识和能力。

活动现场，宜阳农商银行工作人员和民警结合实际向广大师生讲述班级家长群“收费”诈骗及虚拟货币充值类、刷单返利类、虚假征信类、虚假网络贷款类等常见电信网络诈骗手段及相应防范技巧，提醒师生们自觉抵制不良诱惑，不给犯罪分子可乘之机；详细解读《中华人民共和国反电信网络诈骗法》针对“两卡”犯罪的相关规定，教育广大师生保护好个人信息，在任何情况下都不向他人出租、出借、出售自己的社交账号、银行卡、手机卡，发挥一个学生带动一个家庭的宣传辐射作用，不断扩大反诈宣传覆盖范围。

宜阳农商银行相关负责人表示，该行将持续开展反电信网络诈骗宣传活动，积极践行金融机构的社会责任，不断探索多样化宣教模式，切实筑牢全民反诈“防火墙”。(王笑天)

### 偃师农商银行文化路支行：主动担当贴心服务 追回客户被扣资金

近日，偃师农商银行文化路支行协助一名客户成功追回被扣的12笔资金共计909.6元，并指导客户关闭多条自动扣费渠道，受到客户好评。

9月5日中午，客户刘先生来到文化路支行求助，称其银行卡莫名其妙被扣费。工作人员查询核对后发现，自5月以来被扣的资金均通过支付宝扣划，为各类应用程序的自动扣费。工作人员在安抚刘先生的同时，协助刘先生联系每笔订单下显示的客服电话，申请退款并解约。经过不断沟通协调、多方配合，所有平台最终通过刘先生的退款申请，并于当天将钱款退回刘先生账户。

偃师农商银行相关负责人表示，近期已有多名客户因点击网页内的“一分钱体验”小程序而被自动扣费，广大客户请勿随意点击手机上的不明链接，更不要轻易相信他人。未来，该行将进一步提升金融服务水平，切实解决群众急难愁盼问题，以贴心服务树立良好服务形象。(姬亚静)

### 在洛阳创业的 外地青年

劳动创造幸福



化妆造型



推介洛阳

### 吕彦强 推介洛阳之美 乘汉服之风

近日，在洛邑古城附近的一家汉服店内，老板吕彦强正在为客人介绍各类汉服。

吕彦强今年33岁，老家在河南周口，大学毕业后，在北京工作多年。结婚后，吕彦强的妻子先来到洛阳工作，随后，他也来到洛阳创业。

“洛阳这座城市有着深厚的历史底蕴和浓厚的文化氛围，特别是近几年汉服之风正盛，越来越多的人身着汉服，行走在洛阳这座古都，彰显着文化自信。”吕彦强说，他瞄准这一“风口”，在洛邑古城附近开了这家汉服店。

两年间，吕彦强的汉服店从一个50平方米的小店，发展为两个总计210平方米的店面。谈及洛阳，吕彦强兴奋地说：“来到洛阳，爱上洛阳，我会更加努力，乘着汉服之风，推介洛阳之美，展现古都之韵！”

洛报融媒记者 董格非 通讯员 石智卫 摄



扫码观看视频



介绍产品



运动锻炼

## 汉服随便选 妆造免费做

#### 老城区西南隅街道打造汉服体验馆，丰富辖区居民文化生活

“以后咱出去表演，可以来这里挑衣服。你看，这汉服多漂亮啊！”昨日，在位于老城区西南隅街道社区邻里中心的汉服体验馆内，72岁的谢桂珍一边在衣架前挑选汉服，一边跟同行的姐妹聊天。

在这间汉服体验馆里，衣架上挂着一排不同款式的汉服，旁边还有化妆镜和凳子。辖区居民到这里，

可以随便挑选心仪的汉服，为自己做一个精致的妆造，再去丽景门、十字街等地，拍些美美的照片。更重要的是，以上这些服务，全部都是免费的。

“我们辖区内有丽景门、西大街等热门打卡地，随着汉服的兴起，辖区居民对穿汉服的需求越来越高。因此，我们在打造邻里中心时，专门腾出了一间办公室，设置了这个汉服体验馆。”西南

隅街道办事处相关负责人说。

依托这间汉服体验馆，邻里中心不仅搞起了汉服礼仪课堂、汉服妆造课堂等新时代文明实践课堂，还有效调动了各类“三自”组织的活动热情。目前，辖区的合唱团、戏剧团等业余文化团体已经举办了多场汉服演出，进一步丰富了辖区居民的文化生活。

“我们现在已经跟辖区一些汉服

店开展合作，化妆师会定期过来提供免费妆造服务。”西南隅街道办事处相关负责人说，接下来，他们还将探索“公益+低偿”服务模式，通过“空间换资源”合作方式，引入运营团队、品牌商家、社会组织等主体，让汉服体验馆持久运营下去，更好地服务群众。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 张杏利 杨甜甜